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развития, которые смогут сделать украинский аграрный сектор 

конкурентоспособным. В работе охарактеризованы экспортные и импортные 

операции Украины с ЕС за последние годы. 

Ключевые слова: европейская интеграция, Общая сельскохозяйственная 

политика ЕС, аграрный сектор экономики, конкурентоспособность аграрного 

сектора. 

Рис. 1. Таб. 1. Лит. 9. 
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У статті досліджено категорію "конкурентоспроможність продукції" та 

наведено найбільш доцільне, на нашу думку, визначення даного поняття. 

Розкривається багатоаспектність та складність терміну. Представлено ієрархію 

даної категорії. Розглянуто поняття конкурентної переваги як основи ефективної 

діяльності будь-якого суб’єкта господарювання. Наведено 4 типи суб’єктів, які 

визначають оцінку конкурентних переваг та конкурентоспроможності продукції 

молокопереробних підприємств, а саме споживач, виробник, держава та інвестор, 
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вказано на їх нерозривний зв’язок, вплив на формування конкурентоспроможності, 

сформовано основні критерії, що її визначають. Узагальнено основні чинники, що 

впливають на формування категорії конкурентоспроможності молочної продукції. 

Зазначено, що ці чинники зможуть трансформуватися у конкурентну перевагу 

тільки тоді, коли будуть здійснювати позитивний та стимулюючий вплив на 

діяльність самого підприємства. 

Ключові слова: конкурентоспроможність продукції молокопереробних 

підприємств, конкурентоспроможність підприємства, конкурентні переваги, 

споживач, виробник, чинники конкурентоспроможності продукції. 

Рис.1. Табл.1. Літ.19. 

 

Постановка проблеми. Проблема конкурентоспроможності продукції 

молокопереробних підприємств набуває особливої гостроти враховуючи 

геополітичні та геоекономічні сценарії сучасного розвитку нашої держави, вони 

стали підґрунтям кризових станів та дисбалансів економічних систем, 

несприятливої кон’юнктури світового ринку молока та молокопродуктів, зміною 

купівельної спроможності громадян, підвищенням невизначеності та ризику, що у 

свою чергу призвело до зниження конкурентоспроможного розвитку підприємств в 

Україні. Формування конкурентоспроможності продукції – складний процес, який 

вимагає взаємодії багатьох факторів, як зовнішнього, так і внутрішнього 

середовища. Така особливість, поруч з вагомою роллю молокопереробного сектору 

у національному виробництві, обумовлює актуальність дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Загальні теоретичні питання 

конкурентоспроможності отримали широке відображення в роботах багатьох 

вчених, як вітчизняних так і зарубіжних. Серед них: М. Портер [1], 

В. Андрійчук [2], С. Ілляшенко [3], Г. Савицька [4], Р. Фатхутдинов [5], 

М. Єрмолов [6], В. Грошев [7], Х. Фасхієва [8], Г. Азоєв [10], А. Челенков [10] та 

інші. У галузі виробництва молочної продукції на розв’язання зазначеної проблеми 

спрямовували свої дослідження С. Остряніна [13], М. Заходим [14], Т. Хворост [15], 

О. Хринюк [18] та інші. Однак, незважаючи на досить значну кількість праць з 

даної тематики, деякі аспекти залишаються дискусійними та потребують 

подальшого дослідження та вдосконалення, насамперед, з’ясування економічного 

змісту поняття конкурентоспроможності продукції молокопереробних підприємств, 

визначення суб’єктів оцінки конкурентоспроможності молокопереробної продукції, 

чіткої ідентифікації чинників, що впливають на формування даного поняття. 

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є аналіз категорії 

"конкурентоспроможність продукції" з уточненням та врахуванням чинників, що 

визначають дану категорію, розгляд підходів до оцінки конкурентоспроможності.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Найважливішим та необхідним 

елементом ринкової економіки є конкурентоспроможність. Саме в умовах 

конкурентоспроможності лідерські позиції займає той, хто виробляє високоякісну 

продукцію, яка за ціновими та неціновими характеристиками товару більш 

приваблива для споживача, ніж продукція конкурентів, завдяки найнижчим 

витратам виробництва, привабливій якості, широкому асортименту,  оригінальній 

упаковці тощо. 
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Вперше поняття "конкурентоспроможність" було введено наприкінці 1970-х рр. 

М. Портером, який під конкурентоспроможністю розуміє рентабельність та 

продуктивність використання ресурсів. На його думку, конкурентоспроможність – 

властивість товару, послуги, суб’єкта ринкових відносин виступати на ринку на 

рівні з присутніми там аналогічними товарами, послугами або конкуруючими 

суб’єктами ринкових відносин [1]. 

Категорія конкурентоспроможності є багатоаспектною і зумовлено це, 

насамперед, тим, що науковці розглядають даний термін на різних ієрархічних 

рівнях. Загальновизнана ієрархія категорії "конкурентоспроможність" включає в 

себе: 

- конкурентоспроможність продукції; 

- конкурентоспроможність виробника (підприємства); 

- конкурентоспроможність галузі; 

- конкурентоспроможність регіону; 

- конкурентоспроможність окремих держав і їх об’єднань [2]. 

Очевидним є те, що базовою категорією є саме конкурентоспроможність 

продукції. 

В економічній літературі існує значна кількість визначень 

конкурентоспроможності продукції. Деякі з них наведені в табл. 1. 

Таблиця 1 

Визначення терміну "конкурентоспроможність продукції" 
Автор Визначення 

Андрійчук В.Г. [2] Конкурентоспроможність продукції – це багатоаспектне поняття, 

яке означає відповідність товару умовам ринку, конкретним 

вимогам споживачів не тільки за своїми якісними, технічними, 

економічними, естетичними характеристиками, але й за 

комерційними та іншими умовами його реалізації (ціна, строки 

доставки, канали збуту, сервіс, реклама). 

Ілляшенко С.М. [3] Конкурентоспроможність продукції – здатність товару 

забезпечувати більший, ніж інші товари, рівень задоволення потреб 

і запитів споживачів. 

Савицька Г.В. [4] Конкурентоспроможність продукції – її відповідність запитам і 

потребам споживачів, здатність виробника забезпечувати прибутки. 

Фатхутдинов Р.А. [5] Конкурентоспроможність продукції – ступінь задоволення 

конкретної потреби у порівнянні з найкращою аналогічною 

продукцією за наявності сертифіката якості. 

Єрмолов М.О. [6] Конкурентоспроможність продукції – сукупність трьох складових: 

якості виробу; умов створення, збуту, сервісу товару, що визначає 

його вартість; реклами, засобів стимулювання продажу, товарного 

знаку, пакування, гарантій, іміджу фірми. 

Грошев В.П. [7] Конкурентоспроможність продукції – це комплекс споживчих 

властивостей товару, що визначає його відмінність від інших 

аналогічних товарів за ступенем і рівнем задоволення потреб 

покупців і витрат на його придбання та експлуатацію. 

Фасхієва Х.А. [8] Конкурентоспроможність – це оцінена споживачем властивість 

об'єкта перевершувати в певний момент часу без шкоди виробнику 

за якісними і ціновими характеристиками аналогів в конкретному 

сегменті ринку. 

*Сформовано автором на основі опрацьованої літератури 
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Як бачимо, під конкурентоспроможністю товару найчастіше розуміють 

сукупність якісних та вартісних властивостей, що задовольняють певну потребу 

споживача на певному ринку. Однак, на нашу думку, категорія 

"конкурентоспроможність продукції" багатоаспектна, а тому у визначенні доцільно 

уточнити її трактування, як сукупності тільки тих властивостей продукції, що є 

цікавими для споживача, які вигідно відрізняють її від конкуруючої аналогічної 

продукції, дають змогу знаходити збут на ринку у максимально можливому обсязі і 

з максимальною вигодою для виробника, при цьому задовольнивши потреби 

покупців. 

Водночас існують особливості у характеристиках поняття 

конкурентоспроможності продукції суб’єкта первинної ланки економіки, зумовлені 

видом його економічної діяльності чи сфери господарювання. Відповідно до цього 

поняття "конкурентоспроможність продукції молокопереробних підприємств" 

доцільно трактувати як відносну характеристику, яка виражає особливості 

виробництва даного продукту у порівнянні з аналогічною продукцією конкурентних 

молокопереробних підприємств, задовольняючи потреби споживачів у якісній та 

безпечній продукції з дотриманням європейських стандартів, враховуючи 

економічну ефективність виробничої діяльності підприємства.  
Конкурентоспроможність молокопереробної продукції, як на внутрішньому 

так і на зовнішньому ринку забезпечується сукупністю якісних, цінових та 

споживчих характеристик, тобто конкурентними перевагами товару. 
Загальновизнано, що конкурентною перевагою є особливості чи властивості 

(атрибути) товару чи торгової марки, які забезпечують підприємству перевагу над 

прямими конкурентами. [9]. 

Г. Л. Азоєв та А. П. Челенков відзначають, що конкурентні переваги є 

проявом переваги над конкурентами в економічній, технічній та організаційній 

сферах діяльності підприємства, які можна виміряти економічними показниками 

(додатковий прибуток, вища рентабельність, ринкова частка, обсяг продажу) [10].  

Конкурентні переваги є основою ефективної діяльності будь-якого суб’єкта 

господарювання, які забезпечують підвищення соціально-економічної ефективності 

в короткостроковому періоді та виживання підприємства в довгостроковому за 

рахунок швидкої адаптації до змін навколишнього середовища, мінливих умов 

конкурентної боротьби та постійного пошуку нових можливостей. Саме це дасть 

змогу швидко й точно визначити напрями підвищення конкурентоспроможності. 

Як бачимо, конкурентоспроможність молокопереробних підприємств 

забезпечується його конкурентними перевагами, адже вони дають можливість 

запропонувати споживачеві товар з очевидною для нього цінністю. 

Забезпечення конкурентоспроможності продукції є можливим лише за чіткої 

ідентифікації її чинників, що дасть змогу створити безперервний процес підтримки 

конкурентних переваг. 

В науковій літературі існує безліч класифікацій чинників 

конкурентоспроможності молочної продукції. Загальновизнано, що головними та 

взаємопов’язаними чинниками, які формують конкурентоспроможність товару, є 

якість та ціна продукції. Дані чинники є прямими, оскільки чинять безпосередню 

дію формування конкурентоздатності продукції. Якість безпосередньо включає в 
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себе: сертифікацію та стандартизацію, освоєння нових технологій виробництва, 

підвищення питомої ваги виробництва продукції, що має високі якісні 

характеристики, підвищення техніко-технологічних і якісних показників. Також 

пряму дію на формування конкурентоспроможності продукції чинять: сервіс 

продажу продукції, зовнішнє оформлення продукції, реклама, стимулювання збуту 

продукції. До специфічних факторів, які також впливають на 

конкурентоспроможність, слід віднести репутацію (імідж) виробника (торгівельної 

марки) та співвідношення попиту та пропозиції на ринку. Окрім, статичних 

чинників, на конкурентоспроможність товару значний вплив мають динамічні 

фактори: термін виготовлення та реалізації продукції [3; 11; 12]. 

Також розрізняють інституційні та споживчі чинники. До інституційних 

належать: державне регулювання (стимулювання) виробництва та реалізації, 

корпоративні та внутрішньогалузеві формальні й неформальні угоди щодо спільної 

діяльності на ринку. До споживчих відносять: споживчі поконання, традиції, звичаї, 

звички, ступінь задоволення попиту на продукцію підприємствам, що 

функціонують на ринку [12; 13].  

Ці чинники при формуванні конкурентоспроможності продукції 

молокопереробних підприємств є  визначальними. А тому систематизуючи їх за 

мірою вагомості, можна віднести до основних, або чинників першого порядку. За 

цим критерієм класифікації чинників конкурентоспроможності молокопереробної 

продукції слушною є  пропозиція Заходим М.В., відповідно до якої до чинників 

другого порядку слід віднести  витрати виробництва, рівень технологій, якість 

сировини та матеріалів, ступінь впливу на прийняття рішень державними та 

недержавними регулюючими органами, маркетингові заходи та інформаційний 

вплив на споживачів. Чинники третього порядку – ціна на ресурси, забезпеченість 

основними виробничими засобами та їх знос, розвиток інфраструктури заготівлі 

сировини та матеріалів, завантаженість виробничих потужностей, організована 

система просування продукції. Чинники четвертого порядку – чинники виробництва 

сировини (система годівлі тварин, їх забезпечення кормами, якісний склад 

поголів’я, технічне та технологічне оснащення ферм, наявність необхідних знань), 

внутрішнього середовища підприємства (якість персоналу, наявність коштів, 

витрати на транспортування), зовнішнього середовища підприємства (розвиток 

суміжних галузей АПК, підтримка галузей, що виробляють засоби виробництва для 

молокопереробних підприємств) [14]. 

Приведена класифікація носить практичну цінність, оскільки ці фактори 

впливають на формування конкурентоспроможності продукції і зможуть 

трансформуватися у конкурентну перевагу. Однак, це буде лише тоді, коли вони 

забезпечують позитивний, стимулюючий вплив на функціонування самого 

підприємства. Відповідно, це спонукає підприємство до впровадження нововведень, 

оперативно реагувати на потреби ринку, шукати більш досконалі форми товару, ті 

які відсутні у конкурентів. Конкурентні переваги – це результат функціонування 

механізму формування конкурентоспроможності, а їх сукупність і є 

конкурентоспроможністю. 

Конкурентні переваги проявляються за умов, коли фірма має дешеві ресурси, 

вигідне розташування, надійні канали збуту продукції. Такі конкурентні переваги 

досягаються порівняно легко. До конкурентних переваг, які досягаються важко, 
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відносяться якість товару та репутація фірми, для їх досягнення необхідні новітні 

технології, сучасне обладнання, великі капіталовкладення та кваліфікований 

персонал [15]. 

В економічній літературі розглядаються різні підходи оцінки 

конкурентоспроможності продукції. Поширеною є пропозиція здійснювати оцінку 

конкурентоспроможності продукції: з позицій споживача і з позицій виробника [16, 

17]. Дослідження питань формування конкурентоспроможності продукції у 

молокопереробних підприємствах будуть реальнішими, якщо за пропозицією Л. В. 

Капінус, К. Ю. Семененко конкурентоспроможність продукції оцінити з чотирьох 

позицій: споживача, виробника, інвестора і держави [11]. Виходячи з цього, оцінку 

конкурентоспроможності молочної продукції доцільно здійснювати за критеріями, 

що відповідають 4-ом типам суб’єктів (рис. 1): 

 

 

Рис. 1. Суб’єкти оцінки конкурентоспроможності молочної продукції та 

критерії, що її визначають 

*Сформовано автором на основі опрацьованої літератури 
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- споживач. Для споживача товар є конкурентоспроможним, якщо він 

максимально задовольняє його потреби та рівень їх значущості, тобто важливіші 

потреби мають задовольнятися раніше, ніж менш важливі. Споживача перш за 

все цікавить кінцевий результат, тобто сам товар і важливі для нього 

характеристики: якість, доступна ціна споживання, високий рівень після 

продажного обслуговування і т.д. 

- виробник оцінює товар з точки зору суми прибутку, який він може 

отримати виготовляючи даний товар. Виробник починає з аналізу кон’юнктури 

ринку, зростаючих потреб споживачів, власних можливостей забезпечити на ринку 

саме той товар, який найбільш затребуваний, при цьому понести мінімальні затрати, 

для того, щоб в майбутньому отримати прибуток, максимально задовольнивши 

покупця. 

- інвестор оцінює збереження та примноження своїх капіталовкладень (як 

доконаних, так і потенційних). Найважливішими характеристиками товару є його 

затребуваність та рівень рентабельності продажів. 

- держава. Для держави товар є конкурентоспроможним якщо він є 

затребуваним та має соціальну значущість. Наприклад, якщо вітчизняний товар є 

затребуваним та соціально значущим, але ціна його значно вище імпортного, то в 

даному випадку держава може вплинути на цю ситуацію застосувавши методи 

регулювання зовнішньої торгівлі (субсидії чи дотації вітчизняному виробнику або 

квоти чи митні бар’єри до закордонних постачальників). 

Чітка систематизація факторів та критеріїв, що визначають 

конкурентоспроможність молочної продукції дозволяє аргументовано виділити 

основні напрямами її підвищення. Зокрема, доцільно виділити такі як розвиток та 

впровадження інноваційних технологій виробництва, посилення інвестування з 

боку держави та приватних інвесторів для оновлення і реконструкції існуючого 

устаткування; налагодження ефективної системи закупівлі молока-сировини; 

запровадження на молокопереробних підприємствах систем управління якістю, 

побудованих відповідно до міжнародних стандартів, що підвищить попит 

споживачів на внутрішньому ринку та відкриває шлях на зовнішній ринок, 

створення систем аналізу та прогнозування потреб споживачів, цін конкурентів, 

нових ринків, каналів реалізації; забезпечення завантаженості виробничих 

потужностей переробних підприємств і створення для виробника умов для 

безперебійного збуту продукції протягом всього року [18, 19, 15].  

Висновки. При визначенні категорії "конкурентоспроможність продукції" 

доцільно оцінити і виділити, насамперед, сукупність лише тих властивостей 

продукції, що є цікавими для споживача, з одного боку, та сприятимуть виробнику 

знаходити збут її на ринку у максимально можливому обсязі і з максимальною 

вигодою, з іншого.  

Систематизація факторів та критеріїв визначення конкурентоспроможності 

молочної продукції за її суб’єктами дозволяє аргументовано виділити основні 

напрями її підвищення.  
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ANNOTATION 

THEORETICAL ASPECTS OF PRODUCTION COMPETITIVENESS 

FORMATION IN DAIRY ENTERPRISES  

 

KARPENKO Alina, 

Postgraduate Student of the Department of Administrative  

Management and Alternative Energy Sources, 

Vinnytsia National Agrarian University  

(Vinnytsia) 

 

In the article the category of “competitiveness” is studied and in our opinion the 

most appropriate definition of this concept has been given. It reveals the complexity and 

multidimensionality of the term. The hierarchy of the category has been presented. The 

concept of competitive advantage as the basis for the efficient operation of any economic 

individual has been observed. The four types of economic individuals defining evaluation 

of competitive advantages and production competitiveness of dairy enterprises, namely 

consumers, manufacturers, government and investors have been pointed out, also we’ve 

paid attention to their inseparable interconnection, influence on the formation of 

competitiveness, and unified the main criteria for determining it. The main factors 

influencing the formation of dairy production competitiveness have been generalized. It is 

noted that these factors can be transformed into a competitive advantage only when they 

have a positive and stimulating effect on the activity of the enterprise itself. 

Keywords: production competitiveness of dairy enterprises, enterprise 

competitiveness, competitive advantages, a consumer, a manufacturer, factors of product 

competitiveness. 

Fig. 1. Tabl. 1. Lit. 19. 
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АННОТАЦИЯ  

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ 

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРОДУКЦИИ 

МОЛОКОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ 

 

КАРПЕНКО Алина Васильевна,  

аспирант кафедры административного менеджмента  

и альтернативных источников энергии, 

Винницкий национальный аграрный университет 

(г. Винница)  

 

В статье исследована категория "конкурентоспособность продукции" и 

приведено наиболее целесообразное, по нашему мнению, определение данного 

понятия. Раскрывается многоаспектность и сложность термина. Представлена 

иерархия данной категории. Рассмотрены понятия конкурентного преимущества 

как основы эффективной деятельности любого предприятия. Приведены 4 типа 

субъектов, которые определяют оценку конкурентных преимуществ и 

конкурентоспособности продукции молокоперерабатывающих предприятий, а 

именно потребитель, производитель, государство и инвестор, указано об их 

неразрывной связи, влиянии на формирование конкурентоспособности, 

сформированы основные критерии, ее определяющие. Обобщены основные 

факторы, влияющие на формирование категории конкурентоспособности 

молочной продукции. Отмечено, что эти факторы могут трансформироваться в 

конкурентное преимущество, только тогда, когда будут оказывать 

положительное и стимулирующее влияние на деятельность самого предприятия. 

Ключевые слова: конкурентоспособность продукции молокоперера-

батывающих предприятий, конкурентоспособность предприятия, конкурентные 

преимущества, потребитель, производитель, факторы конкурентоспособности 

продукции. 

Рис. 1. Табл. 1. Лит. 19. 
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